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Волинський національний університет імені Лесі Українки 
 

ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ ТА 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЗМІН 
 

За умов людино-орієнтованого підходу та домінуючої ролі 

особистого фактору у господарських функціях ринкових 

перетворень дедалі глибше актуалізується людський капітал. В 

категоріальному сенсі «людський капітал» є результатом 

поступального та нагромаджуваного процесу, який капіталізував 

людські здібності та отриманий досвід.  

В науковому дослідженні: «Про складові частини ціни 

товару» А. Сміт уводить в науковий обіг поняття «основний 

капітал особистості». Це поняття синтезує у собі суспільний 

виробничий процес та вартість товару. Виходячи з цього, 

дослідник розглядає необхідність мотивації працівника у формі 

достатнього рівня винагороди відносно до майстерності 

працівника. У зв’язку з цим, автор запропонував новаторські ідеї, 

які започаткували категорії: «продуктивні робочі сили», 

«продуктивні сили робітників». Окрім того, на думку автора 

людський капітал є активним з урахуванням таких неформальних 

ознак, як особистісні здібності, досвід працівників, рівень 

освітченості, схильність до навчання та постійний процес 

самовдосконалення [3]. 

В той же час інший дослідник В. Петті розглянув об’єктивну 

форму заробітної плати, у відповідності до вартості оцінки 

життєво-необхідних благ, які потрібні для існування робітників. 

Саму ж категорію заробітну плату він ототожнював з 

природньою оцінкою праці, яка виражається фізіологічним 

мінімумом доступності до нормального існування працівника та 

членів його сім’ї. В. Петті підтримував положення щодо низького 

рівня заробітної плати, який завжди дозволятиме працівникові 

мати стимул для ефективної продуктивності. Тому В. Петті 

пропонував на постійній основі підвищувати цінність праці 

працівника шляхом вищої кваліфікації, що у свою чергу 

передбачає суспільний внесок у розвиток багатства країни, та 

відмову від некорисних для суспільства форм зайнятості [4]. 
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Д. Рікардо розглядав роль та значення людського капіталу у 

трудовій теорії вартості популяризуючи та видозмінюючи досі 

існуючі підходи. Основний зміст зазначеної теорії 

зосереджується в тім, що вартість є виразом наполегливої праці, 

яку потрачено на безпосереднє виробництво товару, безвідносно 

до суспільного розвитку: примітивного або розвиненого [2]. 

Вагомі досягнення у теорії людського капіталу є надбанням 

вчення Дж. С. Мілля, де чітко розмежовано поняття праці, 

задіяної у виробництві. Згідно переконань ученого, саме цей 

особистий фактор та форма капіталу розмежовується відносно до 

зусиль її використання та результативності продукції: проміжної 

та кінцевої послуги. У першому вигляді, мова йде про працю, яка 

є націленою до виробництва кінцевого виду товару, придатного 

до споживання, інший вид-орієнтовано на виробництво 

проміжної продукції, яка покликана продовжувати процес 

виробництва безпосередньо. Розглядаючи роль та значення 

людського капіталу у суспільному кругообігу, Дж. Мілль 

зосереджував свою увагу на підвищенні рівня продуктивності та 

ефективності особистого розвитку працівника, де чільне місце 

належить саме розумовій праці. Загалом саме розумові здібності 

працівника дають змогу підвищити рівень виробничої діяльність, 

водночас і суспільного продукту [1]. 

Отож, з’ясовуючи формування людського чинника саме у 

працях представників класичної політичної економіки за умов 

формування та розвитку капіталістичного суспільства слід 

резюмувати до низки наступних узагальнень. Передусім це є 

формування концепції розуміння значення людського капіталу 

шляхом дослідження природи фізіологічної та психологічної 

схильності людини, потреби до праці, необхідності отримання 

доходу як результату формування й ефективного використання 

людського капіталу. Саме нагромадження отриманих знань та 

навичок є запорукою багатства та економічного зростання країни 

з орієнтиром на ринкові важелі регулювання. Зрозуміло, що таке 

тлумачення поняття людського капіталу швидше за усе є 

запорукою тогочасного економічного розвитку та впливу 

формування індустріалізаційних засад. Саме технологічні віхи 

розвитку економічного суспільства спричинили видозміни у 

формуванні самого функціонального та змістовного розуміння 
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людського капіталу.  

Сутнісне розуміння людського капіталу відображалося у 

працях та міркуваннях К. Маркса, який ототожнював людину з 

джерелом основного капіталу. Водночас, матеріалізовані форми 

капіталу за переконаннями К. Маркса є ніщо інше, як: 

«швидкоплинний момент суспільного виробництва»; схильність 

людини до праці та кваліфікація працівників є точкою відліку до 

нагромадження капіталу. Тому епіцентром процесів відтворення 

капіталу є людина з її особистісним підходом та здібностями, в 

той же час праця людини є зв'язком між виробництвом та 

споживанням за умов капіталістичних відносин. К.Маркс 

відносно до складності та потрібності виробничих та споживчих 

товарів розмежовував працю на просту та складну. Рисами або 

продуктивними ознаками праці є: обставини за яких 

відбуваються процеси навчання, рівень майстерності, технологія 

виробничого процесу, синергія з-поміж інших виробничих 

ресурсів, природні умови. Розглядаючи питання дохідності за 

умов виробничих відносин К. Маркс приділив увагу витратній 

складовій, розуміючи що це взаємозумовлений процес. Основна 

категорія витрат за таких умов складається із втрат на освіченість 

та отримання певної майстерності, втрат в межах суспільства на 

відтворення та взаємозамінність трудового потенціалу. В той же 

час, тогочасні капіталістичні устрої визначали капіталістичні 

виробничі відносини та сформували стереотипи 

матеріалізованості вироблених товарів, як уречевлення живої 

праці, чинником якої є праця працівника. Наслідком цього 

синергетичного зв’язку є трансформація капіталістичних 

відносин через вартісні та особистісні прояви, що й стало 

поштовхом появи різних соціально-економічних форм 

виробничої еволюції. Отже, в основі будь-якої з форм 

капіталізації суспільства дослідник обґрунтовує висновок, що 

з’ясування суті та природи економічних відносин є 

першочерговим при визначені форм людського капіталу. Таким 

чином, в основі людського капіталу залишається спонтанний 

порядок виробничих відносин, який є наслідком потенціалу 

індивідуальної праці суб’єктів [6]. 

Досліджуючи сутність «економічної людини» представники 

класичної та неокласичної виділяли спектри та напрями еволюції 
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людських кваліфікаційних критеріїв у розвитку виробництва. За 

основу береться диференційований підхід до складності поняття 

«праця», «працюючий капітал», неокласики окремо 

досліджували в цих категоріях науково-технологічний процес. 

Зазначене створює потребу в створенні обставин для відтворення 

та нагромадження необхідного об’єму людського капіталу. 

Окремі критерії людського капіталу створюють додаткову 

вартість особистісного фактору із запасом соціально-

економічних ознак працівника, фахових та професійних 

здібностей, витрат на відтворення трудового потенціалу.  
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